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O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão.  

Na condição de presidente da sessão e como 

primeiro-vice-presidente, convido algumas 

autoridades para fazerem parte da mesa referente à 

sessão solene em comemoração aos 60 anos do 

serviço de extensão rural e pesqueiro e 40 anos de 

pesquisa agropecuária da Epagri, convocada por 

proposição do sr. deputado José Milton Scheffer, 

epagriano por excelência, e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares, que 

representam os catarinenses na Casa do Povo de 

Santa Catarina:  

 Excelentíssimo senhor secretário de estado do 

Planejamento e ex-presidente da Epagri, Murilo 

Xavier Flores, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor governador do estado de 

Santa Catarina;  

 Excelentíssimo senhor deputado estadual e 

proponente da sessão solene, José Milton Scheffer;  

 Excelentíssimo senhor deputado federal e ex-

presidente da Epagri, Rogério Peninha Mendonça;  

 Excelentíssimo senhor deputado federal, Celso 

Maldaner;  

 Excelentíssimo senhor deputado estadual, 

Manoel Mota, nosso veterano;  

 Excelentíssimo senhor deputado estadual, Cesar 

Valduga;  

 Senhor presidente da Empresa de Pesquisa 

Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina – 

Epagri -, doutor Luiz Ademir Hessmann;  



 Senhor superintende federal do ministério da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento em Santa 

Catarina, Jacir Massi;  

 Excelentíssimo senhor secretário de estado da 

Secretaria da Agricultura e da Pesca, em 

exercício, Airton Spies. 

 Todos os senhores e as senhoras que aqui 

estão merecem fazer parte da mesa, mas, devido ao 

espaço, foram essas autoridades que conseguimos 

alocar neste ambiente.  

Mas eu gostaria, em nome da Assembleia 

Legislativa, de agradecer a presença de cada uma e 

de cada um, dizendo que este ato é extremamente 

importante para Santa Catarina, principalmente no 

que se refere a prestar uma homenagem a uma 

empresa que tem uma série de serviços prestados, 

tanto na área de extensão quanto na área de 

pesquisa.  

 Então, agradeço a presença dos senhores e das 

senhoras! 

 Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão em comemoração aos 60 

anos do serviço de extensão rural e pesqueiro e 40 

anos de pesquisa agropecuária da Epagri foi 

convocada por proposição do sr. deputado José 

Milton Scheffer e aprovada por unanimidade pelos 

demais parlamentares.  

 Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional.  

 (Procede-se à execução do hino.) 

 Convido também o excelentíssimo senhor 

secretário de estado da Casa Civil, doutor Nelson 

Antônio Serpa, para fazer parte da mesa dos 

trabalhos.  

 Faço o registro da presença das seguintes 

autoridades: 

 Senhor gerente de mercado, representando o 

superintendente do Banco do Brasil em Santa 

Catarina, Isael Rodrigo Kremer;  

 Senhor coordenador de Desenvolvimento Regional 

da Fecam, Emerson Souto, neste ato representando a 

presidente da Fecam, senhora Sisi Blind;  



 Senhor presidente da Federação Catarinense da 

Agricultura e Pecuária do Estado de Santa Catarina 

– Faesc -, José Zeferino Pedrozo;  

 Senhor presidente da Fundação de Amparo à 

Pesquisa e Inovação do Estado de Santa Catarina – 

Fapesc -, Sérgio Gargioni;  

 Senhor presidente da Sociedade Catarinense de 

Medicina Veterinária – Somevesc -, Jorge Luiz 

Ramella;  

 Senhor secretário-executivo estadual do 

Programa Santa Catarina Rural, da secretaria de 

estado da Agricultura e da Pesca, Julio Cezar 

Bodanese;  

 Senhora delegada federal do Desenvolvimento 

Agrário em Santa Catarina – MDA/SC, Luci 

Choinacki;  

 Senhor presidente do Conselho Regional de 

Administração de Santa Catarina, Evandro Fortunato 

Linhares;  

 Senhor presidente da Federação dos Engenheiros 

Agrônomos de Santa Catarina – Feagro/SC -, Raul 

Zucatto;  

 Senhor presidente do Sindicato dos Engenheiros 

Agrônomos de Santa Catarina – Seagro/SC -, Eduardo 

Piazera;  

 Senhor presidente do Sindicato dos 

Zootecnistas do Estado de Santa Catarina, 

Francisco de Assis Nunes;  

 Senhor tesoureiro do Conselho Regional de 

Medicina Veterinária de Santa Catarina, Marcos 

Vinicius de Oliveira Neves, neste ato 

representando o senhor presidente, Pedro Jeremias 

Borba; 

 Senhor diretor de Projetos Especiais do 

Programa SC Rural, Ditmar Alfonso Zimath; 

 Senhor diretor de Planejamento e Finanças, 

Alvori José Cantú, neste ato representando o 

senhor presidente, Enori Barbieri;  

 Senhora gerente de Operações, Maria de Lourdes 

Nienkoetter, neste ato representando o 

superintendente regional em Santa Catarina da 

Companhia Nacional de Abastecimento – Conab -, 

Sione Lauro de Souza;  



 Senhor gerente de Comunicação e Marketing da 

Fecoagro, Mauro Schuh, neste ato representando o 

senhor presidente, Luiz Vicente Suzin;  

 Senhor gerente da Associação das Revendas de 

Agroquímicos do Sul – Arasul -, Dion Elias 

Oliveira, neste ato representando a Presidência; 

 Senhor presidente da Gran Mestri Alimentos 

S/A, Acari Luiz Menestrina;  

 Senhor vereador do município de Concórdia, 

Vilmar Comassetto.  

 Dando continuidade à sessão, teremos a 

apresentação de um vídeo institucional.  Logo 

após a apresentação do vídeo, ouviremos o 

pronunciamento do eminente deputado José Milton 

Scheffer, proponente desta sessão solene. E após o 

seu discurso, passaremos a Presidência da sessão 

para ele.  

 (Procede-se à apresentação de vídeo.) 

 (Palmas) 

 Acabamos de assistir a um vídeo sobre a 

extensão rural. E agora, por orientação dos nossos 

convidados, será exibido um vídeo sobre a 

pesquisa, que também está completando 40 anos.  

Antes, porém, gostaria de registrar a presença 

do ex-presidente da Assembleia Legislativa, senhor 

Joares Ponticelli. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

 (Palmas) 

 Quero agradecer e registrar a presença do 

presidente do Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia de Santa Catarina – CREA -, senhor 

Carlos Alberto Kita Xavier.  

Neste momento, concedo a palavra ao deputado 

José Milton Scheffer, proponente desta sessão. 

 O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Boa-

tarde a todos!  

Quero iniciar o meu discurso, cumprimentando o 

excelentíssimo sr. deputado Aldo Schneider, vice-

presidente da Assembleia Legislativa; o dr. Nelson 

Antônio Serpa, secretário de estado da Casa Civil, 

que neste ato representa o excelentíssimo sr. 

governador do estado, João Raimundo Colombo; o 

secretário de Planejamento do estado, engenheiro 

agrônomo e ex-presidente desta casa, a Epagri, dr. 



Murilo Xavier Flores; o ex-presidente desta casa, 

deputado federal e engenheiro agrônomo, Rogério 

Peninha Mendonça; o deputado federal Celso 

Maldaner, que acabou ausentando-se por outros 

compromissos, mas fez questão de vir aqui, pois é 

muito ligado à agricultura; o colega deputado 

estadual Manoel Mota, que nos prestigia nesta 

tarde; o deputado Cesar Valduga, que, pelo pouco 

tempo de Assembleia Legislativa, também tem 

deixado sempre a sua digital nos assuntos ligados 

à agricultura. 

Muito especialmente, cumprimento o dr. Luiz 

Ademir Hessmann, nosso presidente da Epagri, e em 

seu nome cumprimento toda a sua diretoria; o ex-

presidente Dionísio Bressan Lemos, e em seu nome 

cumprimento todos os ex-presidentes que estão aqui 

prestigiando este ato; o superintendente federal 

do ministério da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento, Jacir Massi, e em seu nome 

cumprimento outros representantes do governo 

federal que aqui se fazem presentes; o nosso 

colega epagriano Airton Spies, que, por mais uma 

grande coincidência, está no exercício da 

secretaria de estado da Agricultura e da Pesca e 

neste ato representa o secretário e deputado 

Moacir Sopelsa, que se encontra licenciado. 

Destaco aqui a presença do dr. Glauco Olinger 

e do dr. José Oscar Kurtz, que são os grandes 

responsáveis por este ato que realizamos hoje 

aqui, e em nome deles cumprimento todos os colegas 

da Epagri que ainda estão na atividade e alguns 

colegas que já estão aposentados. 

Quero dizer a vocês que este é um momento 

significativo para mim, uma vez que a Epagri e a 

Acaresc sempre estiveram muito presentes na minha 

vida. Eu venho de uma família de agricultores, de 

comerciantes de lojas agropecuárias, e tive o 

estímulo de um engenheiro agrônomo da Epagri, que 

na época dirigia um Jipe, para seguir essa 

carreira. Fui estagiário da Epagri, ainda sou 

extensionista - estou licenciado no momento em 

função do mandato -, mas a Epagri trouxe muito 

para a agricultura e é responsável por muito 



daquilo que sou e aprendi em termos de filosofia, 

de trabalho e também de vida. 

Hoje é uma tarde muito especial na minha vida, 

ao poder estar aqui convivendo com vocês este 

momento de reconhecimento de um projeto de 

pesquisa e de extensão rural que deu, e está 

dando, muito certo em Santa Catarina e é 

responsável pelo surgimento de uma agricultura 

inovadora e de resultado, graças ao trabalho 

abnegado dos nossos colegas funcionários da 

Epagri.  

O grande diferencial da história dessa empresa 

é, sem dúvida nenhuma, a qualidade dos seus 

funcionários. O funcionário que trabalha ao lado 

do presidente e o funcionário que está lá em São 

Miguel d’Oeste, em Praia Grande, onde comecei o 

meu primeiro emprego como extensionista, trabalham 

com o mesmo comprometimento, com o mesmo afinco e 

com a mesma força de vontade. E, acima de tudo, o 

que o diferencia a nossa empresa de outras é o 

amor que o nosso funcionário tem pela causa.  

Eu já fui prefeito, sou deputado, conheço 

muito do serviço público estadual e federal, mas 

não conheço nenhuma instituição que tenha forjado 

uma filosofia de princípios tão forte em seus 

funcionários como a Epagri.  

Então, devemos muito à qualidade e aos valores 

do nosso quadro de funcionários, sejam eles 

pesquisadores, extensionistas, auxiliares 

administrativos, funcionários de campo. Estivemos, 

há poucos dias, na estação experimental de Itajaí 

e pudemos ver nos funcionários de campo o 

comprometimento com a causa da pesquisa, e os 

agricultores conhecendo novas tecnologias. E tudo 

isso acontece num estado com apenas 1% do 

território nacional, formado por várzeas, litoral, 

serras, planaltos, enfim, por uma topografia tão 

diferenciada.  

Nós fizemos, com o trabalho, o conhecimento, a 

ciência, a extensão e essa dificuldade, o nosso 

grande diferencial para vencer as adversidades. 

Nós demos um show em pesquisa na área de várzeas, 

arroz e outras culturas. A fruticultura ainda é um 

grande potencial, assim como a bovinocultura e a 



produção de cereais e animais. E, além disso, a 

nossa extensão foi fundamental no início para 

forjar o nosso cooperativismo que é, hoje, uma 

grande força da economia rural de Santa Catarina.  

Hoje já anda pelas próprias pernas, mas teve no 

seu início uma grande parceira na extensão rural. 

Eu mesmo ajudei a dar cursos de formação para 

agricultores na cooperativa de Jacinto Machado que 

hoje, para o nosso orgulho, é uma grande 

cooperativa.  

Eu, que passei por Praia Grande, pelo oeste, 

sei que tivemos um grande papel, que temos grandes 

parceiros no sindicalismo, no governo federal, na 

criação de programas, mas, sem dúvida nenhuma, 30% 

do PIB de Santa Catarina vêm da agropecuária, com 

1% do território. Nós geramos, no nosso PIB, R$22 

bilhões por ano e custamos para o contribuinte, 

juntando a secretaria da Agricultura, a Cidasc e a 

Epagri, apenas R$600 milhões por ano. Então, é um 

grande balanço social. 

 Melhoramos a qualidade de vida das pessoas no 

interior. A Epagri é, hoje, o único braço que o 

governo do estado tem capaz de entrar em uma 

propriedade rural, ir à casa de um agricultor em 

qualquer um dos nossos 295 municípios. Não existe 

outra instituição com esta capilaridade e com 

esses valores. Ela fez a diferença na vida de 

muita gente e ajudou e contribuiu para melhorar a 

vida de muitas pessoas. E cada vez mais aquela 

semente plantada em 1956 e em 1975 ainda está 

crescendo e tem muito que contribuir. 

 Em todos os momentos, o conhecimento e a 

difusão de tecnologia foram fundamentais para o 

crescimento. Não existe uma revolução mais forte, 

mais duradoura do que a do conhecimento, de levar 

a educação para as pessoas. E a Epagri faz tudo 

isso de maneira silenciosa, transformando a 

realidade da vida do campo. Eu tenho muito orgulho 

de fazer parte dessa história, mas tenho muito 

orgulho também de ter tido a oportunidade de 

conhecer muitos dos senhores e das senhoras que 

escreveram cada página disso. 

 Trago aqui, como representante da população, 

o nosso muito obrigado. Em nome da Assembleia 



Legislativa e dos agricultores e agricultoras de 

Santa Catarina, quero que cada pesquisador, 

funcionário e extensionista levem o nosso muito 

obrigado pelo trabalho, pela dedicação e pelo amor 

que cada um de vocês dedica a sua profissão, 

levando possibilidade de as pessoas, independente 

de onde estejam, terem conhecimento e poderem 

multiplicar a sua renda e melhorar a sua vida. 

Em nome do povo de Santa Catarina, presidente 

Luiz Ademir Hessmann e colegas funcionários, o 

nosso muito obrigado! Digo que foi graças à força 

e ao trabalho de cada um de vocês, ao longo desses 

60 anos, que fizeram com que Santa Catarina se 

tornasse um exemplo de modernidade, inovação e 

prosperidade no campo. 

Parabéns, Epagri e colegas epagrianos! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Cumprimentamos o nobre deputado pela sua 

manifestação e brilhante ideia de homenagear a 

Epagri. 

 Esta Presidência, antes de passar o comando 

dos trabalhos ao eminente deputado proponente, 

também gostaria de deixar registradas algumas 

palavras, e de que fossem compreendidas por toda 

esta seleta plateia como uma missão, que é o 

serviço público brasileiro e catarinense.  

Em nome do presidente atual da Epagri, dr. 

Luiz Ademir Hessmann, quero cumprimentar todos os 

funcionários, indistintamente de cargo ou função, 

principalmente os nossos gerentes regionais, que 

se deslocaram de todo estado para esta solenidade. 

 Gostaria, em nome do secretário Nelson Serpa, 

que representa o governador Raimundo Colombo e o 

vice-governador Eduardo Moreira, de cumprimentar 

todos os secretários de estado aqui presentes e 

toda a estrutura de governo.  

Quero, em nome do deputado Federal Rogério 

Peninha Mendonça, cumprimentar todos os deputados 

federais e os deputados estaduais Manoel Mota e 

Cesar Valduga. 



Em nome do dr. Glauco Olinger e do dr. José 

Oscar Kurtz, gostaria de dizer que a vida nos 

proporciona, em determinado momento, o poder de 

fazer algo. Eles tiveram, um há 60 anos e o outro 

há 40 anos, através das funções públicas, o poder 

de fazer. E os senhores, que hoje estão 

comemorando os 60 anos do serviço de extensão 

rural e pesqueiro e 40 anos de pesquisa 

agropecuária, participaram ativamente do trabalho 

que a Epagri desenvolveu em Santa Catarina, 

trabalho esse que, indiscutivelmente, serve de 

referência em nível de Brasil, principalmente no 

que se refere ao atendimento daqueles menos 

favorecidos.  

Repetindo o que um agricultor falou há pouco, 

sempre há tempo para aprender. Mas se o estado não 

conseguir enxergar isso e as pessoas que estão nas 

funções de estado não conseguirem entender que nós 

temos que fazer o diferente, talvez não 

estivéssemos aqui, dr. Murilo, comorando 60 anos 

de extensão e 40 anos de pesquisa. 

Então, ao dr. Glauco, os meus cumprimentos! 

Parabéns! Que bom que o senhor pode estar conosco 

neste momento, ao comemorarmos 60 anos de uma 

ideia sua lá atrás e que o senhor viu prosperar ao 

longo dessas seis décadas.  

Dr. Kurtz, se há 40 anos falássemos em 

pesquisa, isso era um tanto quanto estranho, mas 

tínhamos que ter os nossos idealizadores e as 

pessoas que sonhavam com o diferente. Então, dr. 

Kurtz, parabéns pelo seu trabalho e, acima de 

tudo, pela perseverança de poder fazer com que as 

coisas acontecessem. 

Então, esta Presidência, mais uma vez, quer 

dar os parabéns e dizer muito obrigado! E saibam 

que Santa Catarina espera muito de todos nós 

ainda. 

Passo a Presidência, neste momento, ao 

deputado proponente, José Milton Scheffer, para 

dar continuidade à sessão solene. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



(O sr. Francisco de Assis Nunes fala fora do 

microfone.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Sr. presidente do Sindicato dos 

Zootecnistas do Estado de Santa Catarina, que já 

foi citado aqui, Francisco de Assis Nunes, quero 

agradecer e acolher as suas manifestações. Todos 

nós reconhecemos isso e sabemos que a nossa 

empresa vive um momento de adequação. A diretoria, 

os funcionários e as entidades conquistaram, ao 

longo dos últimos anos, um PDVI, um novo plano de 

cargos e salários, que ainda precisa ser 

aperfeiçoado, e todos nós temos que contribuir 

muito na construção do futuro desta empresa.  

Quero agradecê-lo e dizer que esta é uma 

sessão para reconhecer o trabalho realizado até 

aqui e aperfeiçoá-lo daqui para frente, como já 

falou o deputado Aldo Schneider. 

Vocês têm o compromisso de continuar lutando 

para que os nossos funcionários e todas as 

categorias sejam cada vez mais valorizadas e 

reconhecidas pela sociedade catarinense e também 

pelo governo estadual. 

 Neste momento, convido a mestre-de-cerimônias, 

Nicoli Madeira, para proceder à nominata dos 

homenageados desta tarde. 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Senhoras e senhores, boa-tarde!  

Neste momento, o Poder Legislativo 

catarinense, em sessão solene, presta uma 

homenagem à empresa de Pesquisa Agropecuária e 

Extensão Rural de Santa Catarina – Epagri -, em 

comemoração aos 60 anos de serviços de extensão 

rural e pesqueiro, 40 anos de pesquisa 

agropecuária no estado e por suas relevantes 

contribuições na promoção do desenvolvimento rural 

e pesqueiro catarinense. 

 Convido o sr. deputado José Milton Scheffer, 

juntamente com os deputados Aldo Schneider, vice-

presidente da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina, Manoel Mota e Cesar Valduga, para fazer 

a entrega das homenagens. 

 Convido para receber a homenagem o dr. Luiz 

Ademir Hessmann, presidente, neste ato 



representando a Empresa de Pesquisa Agropecuária e 

Extensão Rural de Santa Catarina - Epagri. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo Catarinense presta uma homenagem às 

entidades e personalidades em reconhecimento ao 

seu apoio e relevantes contribuições ao 

desenvolvimento rural e pesqueiro de Santa 

Catarina. 

  Convido para receber a homenagem o 

superintendente federal de agricultura em Santa 

Catarina, sr. Jacir Massi, neste ato representando 

o ministério da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento - Mapa. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a delegada 

federal do Desenvolvimento Agrário em Santa 

Catarina, sra. Luci Choinacki, neste ato 

representando o ministério do Desenvolvimento 

Agrário - MDA. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o deputado 

federal, ex-extensionista, pesquisador e 

presidente da Epagri, sr. Rogério Peninha 

Mendonça.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da Epagri, sr. Waldemiro 

Sudoski.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o pesquisador 

da Epagri, sr. José Luiz Petri.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber homenagem a extensionista 

social da Epagri, sra. Anelir Roth Schneider.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber a homenagem o engenheiro 

agrônomo e pesquisador, sr. Richard Elias Bacha.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o produtor 

rural, presidente da Cooperativa Copagro e ex-

presidente da Epagri, sr. Dionisio Bressan Lemos.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A seguir, a Empresa de Pesquisa Agropecuária e 

Extensão Rural de Santa Catarina – Epagri -, 

presta uma homenagem às entidades, em 

reconhecimento ao apoio para o desenvolvimento e 

fortalecimento da extensão rural e pesquisa 

agropecuária. 

 Convido o presidente da Epagri, sr. Luiz 

Ademir Hessmann, para acompanhar os srs. deputados 

na entrega das homenagens. 

 Convido para receber a homenagem o presidente 

da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado 

de Santa Catarina – Faesc -, sr. José Zeferino 

Pedrozo. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o presidente 

da Fundação de Amparo à Pesquisa e Inovação do 

Estado de Santa Catarina – Fapesc -, sr. Sérgio 

Luiz Gargioni. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o presidente 

da Federação dos Trabalhadores Rurais, 

Agricultores Familiares do Estado de Santa 

Catarina – Fetaesc -, sr. José Walter Dresch. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o coordenador 

de Desenvolvimento Regional da Federação 

Catarinense de Municípios – Fecam -, sr. Emerson 

Souto. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o diretor 

superintendente da Organização das Cooperativas do 



Estado de Santa Catarina – Ocesc -, sr. Neivo Luiz 

Panho. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A Epagri presta uma homenagem a funcionários 

escolhidos por votação direta dos colegas, nas 

unidades de extensão, pesquisa e administração. 

 Convido para receber a homenagem o analista 

administrativo financeiro da Estação Experimental 

de Campos Novos, sr. José Anselmo da Silva.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

extensionista rural da região de Joaçaba, Júlio 

Cesar Dambros. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o pesquisador 

do Centro de Pesquisa para Agricultura Familiar de 

Chapecó, sr. Leandro do Prado Wildner. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o assistente 

administrativo da Gerência de Gestão de Pessoal de 

Florianópolis, sr. Roney Dauton Mateus Leonardo. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o técnico em 

informática da Estação Experimental de São 

Joaquim, sr. Sebastião Córdova Pereira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de São Lourenço do 

Oeste, sr. Volmir Pinto de Oliveira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a 

extensionista social da região de São Miguel 

d’Oeste, a sra. Alésia Inês Lauschner Gesing. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber a homenagem o assistente 

administrativo da Gerência Operacional de 

Florianópolis, sr. Saulo Machado. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Chapecó, sr. Ivan 

Carlos Chiapinotto. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a cozinheira 

do Centro de Treinamento de São Joaquim, sra. 

Nadilva Rodrigues Costa. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Blumenau, sr. 

Josi Rodrigues Prestes. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a assistente 

administrativa da região de Curitibanos, sra. Vera 

Aparecida Almeida Alves. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o operário 

rural do Centro de Treinamento de Videira, sr. 

Carlos Gaedke. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Tubarão, sr. José 

Cerillo Calegaro. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o pesquisador 

da Estação Experimental de Ituporanga, sr. Paulo 

Antônio Gonçalves. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Canoinhas, sr. 

Marcos Euclides Vieira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a técnica de 

laboratório da Estação Experimental de Lages, sra. 

Maria Cássia de Lurdes Alves. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a técnica 

assistente administrativa do Centro de Treinamento 

de Araranguá, sra. Noêmia Rizzotto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Florianópolis, 

sr. Carlos Alberto Koerich.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o analista de 

extensão da Gerência de Extensão Rural e Pesqueira 

de Florianópolis, sr. Paulo Francisco da Silva. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o pesquisador 

da Estação Experimental de Itajaí, sr. Euclides 

Schallenberger. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem a assistente 

administrativa da região de Mafra, sra. Ligia Mara 

Pereira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a 

extensionista social da região de Xanxerê, sra. 

Dulcinéia Cenci. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Palmitos, sr. 

Neri José Otto. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a assistente 

de extensão da Gerência de Marketing e Comunicação 

- Florianópolis, sra. Eonir Teresinha Malgaresi. 



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Lages, sr. 

Hamilton Rogério Weber Xavier. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o pesquisador 

do Campo Experimental de Piscicultura de Camboriú, 

sr. Hilton Amaral Júnior. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Concórdia, sr. 

José Luiz Fontanella. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

pesquisador da Estação Experimental de Videira, 

sr. Marco Antônio Dal Bó. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o analista de 

socioeconomia do Centro de Socioeconomia e 

Planejamento Agrícola de Florianópolis, sr. 

Tabajara Marcondes. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Criciúma, sr. 

Darlan Rodrigo Marchesi. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o analista 

de sistemas do Centro de Informações de Recursos 

Ambientais e de Hidrometeorologia de 

Florianópolis, sr. Eduardo Nathan Antunes. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

pesquisador da estação experimental de Canoinhas, 

sr. Gilson José Marcinichen Gallotti. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber a homenagem o pesquisador 

da estação experimental de Caçador, sr. Luiz 

Carlos Argenta. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem a 

extensionista social da região de Itajaí, sra. 

Natália Lucia Knakiewics Kominkiewcz. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o agente de 

tecnologia da informação e comunicação da Gerência 

de Informações - Florianópolis, sr. Cláudio César 

Reiter. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Joinville, sr. 

George Livramento. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o assistente 

de pesquisa da Estação Experimental de Urussanga, 

sr. José Carlos Mendes Zanelatto. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o analista de 

pesquisa da Gerência de Pesquisa e Inovação de 

Florianópolis, sr. Rubson Rocha. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Caçador, sr. Sadi 

Zilli. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o operário 

rural do Centro de Treinamento de Agronômica, sr. 

Valdir Machado. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o 

extensionista rural da região de Campos Novos, sr. 

Vitor Hugo Poletto. 



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o engenheiro 

agrônomo, sr. Laércio Torres. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Agradeço aos homenageados e aos deputados pela 

entrega das homenagens. 

A seguir, a Assembleia Legislativa do Estado 

de Santa Catarina tem a grata satisfação de 

promover o lançamento dos livros: Fragmentos da 

Extensão Rural e Pesqueira em Santa Catarina, e 

Epagri - 40 anos de Pesquisa Agropecuária em Santa 

Catarina.  

A obra, de cunho narrativo, Fragmentos da 

Extensão Rural e Pesqueira em Santa Catarina, 

organizado por Léo Teobaldo Kroth e Rose Mary 

Gerber, é composta de narrativas da trajetória de 

personagens que representam parte da memória 

extensionista catarinense. 

Já a obra Epagri - 40 anos de Pesquisa 

Agropecuária em Santa Catarina faz um relato do 

trabalho desenvolvido por cada uma das estações 

experimentais e centros de pesquisa da Epagri, 

apresentando as principais linhas de pesquisa, 

evidenciando como a Epagri tornou-se referência em 

tecnologia para agricultores e pescadores. 

 Neste momento, os organizadores farão a 

entrega de exemplares. 

 Convido para receber os livros o 

excelentíssimo sr. deputado José Milton Scheffer e 

o sr. presidente da Epagri, Luiz Ademir Hessmann. 

 (Procede-se à entrega dos livros.)  

 (Palmas) 

 Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL e durante a semana será reprisada. 

Acompanhe a programação! 

Tenham todos uma ótima sessão e uma boa-tarde! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Quero dizer, em nome da Presidência, 

que esses dois trabalhos, que fazem parte da 

comemoração dos 60 anos da extensão e dos 40 anos 

da pesquisa, coroam muito bem e evitam perdermos 

dados importantes.  



Gostaria de registrar também que na semana 

anterior foi lançado um livro que também faz parte 

da comemoração dos 60 anos da extensão rural e dos 

40 anos da pesquisa, que é o Jubileu de Prata na 

Comunicação Rural em Santa Catarina, do nosso 

colega, que está aqui presente, Osman Gomes 

Santos, uma grande referência e merecedor do nosso 

agradecimento pela sua dedicação. E a obra ajuda o 

coroar essa comemoração.    

 (Palmas) 

 Dando sequência, convidamos para fazer uso da 

palavra, representando os homenageados, o ex-

presidente e também uma grande liderança rural de 

Santa Catarina, o médico-veterinário, dr. Dionísio 

Bressan Lemos. 

O DR. DIONÍSIO BRESSAN LEMOS – Confesso estar 

vivendo um misto de emoção, honra e muita alegria 

de poder retornar a este ambiente e rever ex-

colegas epagrianos, se vocês me permitem assim 

chamá-los. Para mim realmente é uma honra, uma 

alegria e um prazer muito grande estar aqui. 

Quero cumprimentar o secretário da Casa Civil, 

Nelson Antônio Serpa, aqui representando o governo 

do estado de Santa Catarina, cumprimento este 

extensivo ao secretário de Planejamento, Murilo 

Flores, que representa também o Executivo estadual 

e foi, justiça seja feita, presidente da Embrapa e 

da Epagri, com uma brilhante trajetória nas duas 

instituições em defesa da pesquisa e extensão 

rural. 

Gostaria de cumprimentar o meu amigo, deputado 

José Milton Scheffer, que conosco compôs a 

diretoria de 1999 a 2002, e neste momento 

proponente e presidente desta sessão. O deputado 

José Milton Scheffer compôs a diretoria, quando da 

nossa Presidência, juntamente com Gilmar Germano 

Jacobowski, que aqui está, Itamar Terêncio da 

Silva e Ainor Lotério. Realmente é um grupo com o 

qual nos identificamos muito bem e pudemos dar a 

nossa parcela de contribuição. 

Cumprimento o ex-presidente da Epagri, 

extensionista, pesquisador, ex-presidente e 

deputado federal, Rogério Peninha Mendonça, e 



também, embora já tenha nos deixado, o deputado 

federal Celso Maldaner. 

Meus cumprimentos ao meu colega de profissão e 

hoje presidente da Epagri, Luiz Ademir Hessmann, 

que desempenha muito bem o seu papel. 

Saúdo os deputados estaduais Manoel Mota, 

Cesar Valduga, os demais membros da mesa e o 

secretário em exercício da Agricultura, Airton 

Spies. Inclusive, devo dizer que um dos primeiros 

atos como presidente foi liberar o Airton Spies 

para fazer doutorado na Austrália, em Nova 

Zelândia, e tenho certeza de que foi uma decisão 

acertada naquele momento, porque ele realmente 

trouxe grandes conhecimentos para o estado de 

Santa Catarina e tem contribuído muito para o 

desenvolvimento. 

Devo cumprimentar o representante do 

ministério da Agricultura e os demais ex-

presidentes. Eu tive a oportunidade de encontrar o 

Adolfo Nunes Corrêa que, na verdade, foi o 

primeiro tubaronense presidente da extensão rural 

em Santa Catarina - o Adolfo, um tubaronense como 

eu, foi presidente da Acaresc.  Mas, em nome dele, 

cumprimento todos os ex-presidentes da Acaresc, 

Acarpesc, Iasc, Icepa, Empasc e de todas as 

empresas que vieram compor a Epagri. 

De uma forma muito especial e carinhosa, quero 

cumprimentar o dr. Glauco Olinger, por ser um 

visionário e ter dado a Santa Catarina essa 

belíssima iniciativa de iniciar o trabalho da 

extensão rural. E não menos importante e, em 

termos de resultado, não menos relevante, destaco 

a participação do dr. José Oscar Kurtz, por quem 

também tenho um apreço todo especial. E sinto um 

carinho filial pelo que eles me ensinaram durante 

o período em que aqui estivemos. 

Quero cumprimentar os representantes das 

empresas ligadas ao setor da agricultura: José 

Walter Dresch; José Zeferino Pedrozo; Vlademir 

Gazoni; meu superintente da Ocesc, Neivo Luiz 

Panho, que aqui representa o presidente Marcos 

Antônio Zordan. 



Enfim, gostaria de cumprimentar os senhores, 

as senhoras e dizer realmente da felicidade de 

estar aqui. 

Deveria me limitar, e foi isso que me foi 

orientado, a simplesmente representar os 

homenageados. Mas confesso que, num momento como 

este, não se deve perder a oportunidade também de 

emitir opinião e, se puder, somar alguma coisa 

para o desenvolvimento e o bem-estar social e 

econômico dos catarinenses. Sinto-me realmente 

honrado e agradeço a distinção de poder 

representá-los, srs. homenageados e sras. 

homenageadas. 

Esta homenagem, embora esteja sendo 

simbolicamente direcionada a algumas pessoas e 

entidades, tem abrangência a todos que 

contribuíram na construção deste maravilhoso 

estado de Santa Catarina, a partir do 

desenvolvimento rural, aproveitando as suas 

aptidões, desenvolvendo tecnologias, respeitando 

culturas, conservando o meio ambiente, 

possibilitando organização social e gerando 

riqueza. 

Sou nascido em 1956, no mesmo ano em que 

nascia a extensão rural em Santa Catarina. 

Portanto, nascido junto com a extensão. Por isso, 

peço licença aos homenageados para que possa me 

inserir nessa história, não pela minha 

participação nem como técnico nem como diretor, 

mas como agricultor e filho de pequenos 

agricultores. E aí peço a vocês que reflitam 

comigo, porque vi nesse período a transformação 

socioeconômica e social do estado de Santa 

Catarina. E talvez nós mesmos, extensionistas, não 

damos o devido valor ao nosso trabalho realizado, 

a partir daquela iniciativa do dr. Glauco e do dr. 

Kurtz.  

A grande maioria dos catarinenses, que também 

tem essa faixa etária, viu, através do nascimento 

e da vivência no meio rural, as dificuldades por 

que passaram os seus avós, pais e nós mesmos.  

Em 1960, Santa Catarina tinha, 

aproximadamente, 2.150.000 habitantes, sendo que 

destes 1,5 milhão vivia no meio rural. Nessa 



época, o nosso estado era eminentemente rural e a 

economia dependia muito mais do que se fazia no 

campo do que se fazia nas cidades.  A agropecuária 

não tinha tecnologia, assistência técnica, acesso 

a crédito, seguro, informações e mercado sólido. 

Enfim, vivia de muito trabalho, pouca produção e 

altíssimo risco. 

Lembro-me do meu pai dizendo que a madeira de 

nossa primeira casa ele mesmo havia cortado, 

transportado em cima de carretões puxados por 

juntas de bois, serrado, desdobrado e ajudado na 

construção da própria casa. E isso aconteceu com a 

maioria de muitos de vocês ou dos seus 

antecedentes. 

Aprendi e pratiquei, quando tinha 11, 12 anos, 

a “botar uma coivara”, entre aspas, e lá plantar 

feijão para o gasto e milho para as galinhas, 

porcos e vacas de leite. Esta prática ainda 

ocorre, hoje, em alguns quilombos e algumas 

comunidades indígenas. Vejam bem que isso 

acontecia conosco há 60, 50 anos. 

Resumindo há 50, 60 anos as nossas práticas se 

assemelhavam, ou eram até mais rudimentares que as 

que hoje são utilizadas – a algumas, porque muitas 

já estão mais modernas - por índios e nos 

quilombos. 

Poderíamos descrever o passo a passo dessa 

transformação desses 60 anos, mas isso, 

seguramente, seria muito demorado e cansativo para 

vocês. Fica a critério de cada um e de 

historiadores fazerem o relato da epopeia do 

desenvolvimento rural de Santa Catarina. Contudo, 

não custa nada relembrar, ou informar a quem não 

conhece, que a extensão rural, inicialmente, e a 

pesquisa agropecuária de Santa Catarina, em 60 

anos, transformaram este estado por suas ações. Há 

60 anos não tínhamos a produção de soja, milho, 

arroz, maçã e outras frutas de clima temperado. 

Quer dizer, tínhamos, mas de forma muito 

rudimentar, pouco produtiva, praticamente 

inviável. Éramos dependentes de importação. E 

somente com a maçã, dr. Nelson Serpa, Santa 

Catarina gastava cerca de US$ 100 milhões em 

importação. Hoje somos exportadores. 



Cito ainda a produção de alho e cebola, a 

produtividade de banana, a produção de aves, 

suínos, leite, a maricultura e a piscicultura. E 

também a produção de culturas regionais, como o 

vime, por exemplo, no vale do Rio Canoas, no alto 

da serra; a banana, no norte do estado; a erva-

mate, no oeste; e tantas outras atividades 

produtivas agrícolas, quer sejam de vegetais, quer 

sejam animais. 

Estas culturas e criações fizeram surgir, 

proporcionalmente, o maior parque agroindustrial 

do Brasil. Isso se deve em muito à pesquisa e 

extensão rural do estado Santa Catarina, e faz o 

diferencial. 

A organização dos produtores permitiu o 

surgimento de um dos melhores sistemas 

cooperativos agropecuários do Brasil. Destaque-se 

que a grande maioria das cooperativas 

agropecuárias catarinenses nasceu na década de 60, 

justamente por iniciativa e trabalho da extensão 

rural. 

 Até 1956 não existia a maioria dos municípios 

catarinenses. O planalto e o oeste, especialmente, 

e talvez no máximo 20% ou 30% dos municípios 

existiam. O desenvolvimento rural permitiu 

realmente o crescimento dos distritos, das 

comunidades e a sua independência político-

administrativa, e o surgimento de muitos desses 

municípios. 

As grandes festas tradicionais do interior 

advêm do trabalho e do resgate cultural feito pela 

extensão rural. 

A rica culinária e gastronomia tiveram, e têm, 

a participação dos extensionistas sociais. 

O turismo rural recebeu ajuda significativa 

para que surgisse. Enfim, tantas e tantas 

atividades. 

A silvicultura e o polo madeireiro, papel, 

celulose e mobiliário, são frutos da substituição 

do extrativismo pela produção florestal. 

Enfim, Santa Catarina deixou de ser o hiato 

entre o Paraná e o Rio Grande do Sul, o zero da 

BR-101, deputado Manoel Mota, e o senhor tanto 



gosta de falar nisso, e passou a ser protagonista 

da economia sul brasileira. 

Esse modelo de desenvolvimento rural, essa 

liderança e esse protagonismo fizeram nascer a 

riqueza no campo, que acabou construindo a maioria 

das cidades catarinenses.  

Deve-se fazer justiça e não esquecer que veio 

juntar-se a esse esforço o trabalho técnico de 

agroindústrias e cooperativas, mas o sistema 

oficial sempre foi o protagonista. 

Sentimo-nos honrados com a homenagem. E quem 

passou por aqui, dr. Athos – e o senhor também foi 

presidente desta casa, e vejo o querido Richard, 

que costumo chamar de tio, pela diferença de 

idade, sobretudo, mas pela amizade e 

relacionamento com a equipe de pesquisa de arroz -

, sabe das dificuldades, às vezes, de sustentar, 

dr. Murilo, a necessidade de aporte de recursos 

financeiros. E vimos aqui ser mostrado em números 

o quanto dá de retorno cada real investido em 

pesquisa e agropecuária. 

E aí, aproveitando que quem representa o 

governador, neste momento, é o secretário da Casa 

Civil, quero dizer, secretário Nelson Serpa, que 

cada real investido aqui tem retorno garantido.  

É claro que existem deficiências, mas existe, 

acima de tudo, amor franciscano. Extensionista e 

pesquisador rural estão muito mais propensos a dar 

do que receber. Querem levar luz, conhecimento, 

esperança e ajudar o povo de Santa Catarina, 

querem ajudar o desenvolvimento de cada uma das 

cidades e comunidades rurais. 

Por isso, sentimo-nos honrados com a 

homenagem, mas queremos nos juntar a todos e 

homenagear a extensão rural e a pesquisa 

agropecuária de Santa Catarina. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Agradecemos as palavras do médico-

veterinário, dr. Dionísio Bressan Lemos, que aqui 

representou todos os homenageados. 



Na sequência, convidamos o presidente da 

Epagri, médico-veterinário, dr. Luiz Ademir 

Hessmann, para fazer uso da palavra.  

 O DR. LUIZ ADEMIR HESSMANN – Gostaria de 

cumprimentar o presidente desta sessão, deputado 

José Milton Scheffer, e dizer que nos deu muito 

prazer o fato de você, como um grande epagriano, 

além de lembrar, ter feito um registro histórico, 

junto com os deputados Aldo Schneider, Cesar 

Valduga, Manoel Mota e demais deputados da 

Assembleia Legislativa, desse momento.   É muito 

importante fazer esse registro na Casa do Povo, 

porque o tempo, a história e os dias passam, mas 

aquilo que deixamos registrado, com certeza fica 

bem guardado. 

 Parabéns e muito obrigado, em nome do Epagri, 

dos nossos 1.700 colaboradores e de todos aqueles 

que, de uma forma ou outra, construíram esses 60 

anos de extensão rural e pesquisa agropecuária em 

território catarinense e no Brasil.  

 Quero cumprimentar também o representante do 

excelentíssimo sr. governador, secretário Nelson 

Serpa, e em seu nome cumprimentar os 

representantes do Sesc, da Faesc, da Fetaesc, do 

Mapa, do MDA, enfim, todos que fazem parte desse 

grande sistema do agronegócio catarinense.  O 

Nelson Serpa, se assim me permite chamá-lo, além 

de secretário de estado e representando aqui o 

governador, é um produtor rural e sempre faz muita 

questão de lembrar e relembrar isso.  

 Cumprimento também o deputado federal Rogério 

Peninha Mendonça, ex-presidente desta casa, e 

cumprimento todos os ex-presidentes, tanto  da 

Acaresc, Empasc, que foram aqui muito bem 

lembrados. Dionísio, você fez um resgate histórico 

muito importante, e realmente na Fazenda não é 

fácil, mas, com certeza, quando se tem Murilo 

Flores, ex-presidente da Embrapa e da Epagri; 

quando se tem Nelson Serpa e este time de 

deputados estaduais, torna-se mais fácil. 

O governador Raimundo Colombo e o vice-

governador Eduardo Pinho Moreira sempre procuram 

dizer isso, e é uma grande verdade. Eu não tenho 

nenhum problema de sempre enaltecer o trabalho dos 



deputados estaduais e federais, quando chega na 

hora de bater lá em Brasília, onde está toda a 

bancada muito forte e com muita determinação, para 

buscar um carrinho novo, um computador novo, uma 

Webconferência nova para a Epagri e para todas as 

instituições. Não é diferente com os deputados 

estaduais, e mesmo com essa onda que vivemos hoje 

em dia, em que os Parlamentos estão um pouco 

abalados, com certeza Santa Catarina tem gerado 

grandes e bons políticos que precisam, sem sombra 

de dúvida, também ser lembrados e relembrados 

nessas horas.  

Também quero cumprimentar o nosso companheiro 

do ministério da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento em Santa Catarina – Mapa -, Jacir 

Massi, representando a ministra Kátia Abreu; e o 

nosso grande amigo Airton Spies, representando o 

secretário de estado da Agricultura e da Pesca, 

Moacir Sopelsa, que, além de tudo, como já foi 

citado aqui, é nosso parceiro como ex-funcionário 

da empresa. 

Cumprimento os homenageados, e ao cumprimentá-

los faço referência aos grandes parceiros que 

temos: Faesc, Fetaesc, Ocesc e Fapesc, porque 

muitas vezes, professor Sérgio Gargioni e amigo 

José Luiz Petri, aquele pequeno recurso que nos é 

disponibilizado mensalmente pela Fapesc faz o 

diferencial na pesquisa de macieira, de arroz e 

assim por diante. 

Na pessoa de Dionísio Bressan Lemos, que aqui 

fez um resgate histórico muito bem colocado, quero 

cumprimentar todos os homenageados também e dizer 

que todos vocês, de uma forma ou de outra, nesses 

60 anos de serviço e 40 anos de pesquisa, 

construíram uma história muita importante para 

Santa Catarina. 

Eu não tenho dúvida de que, quando se olha os 

portos de Santa Catarina e vê-se que 65% do que é 

exportado vêm do agronegócio, isto se deve a 

Acaresc, Empasc, Epagri, secretária da 

Agricultura, Cidasc e a todos aqueles que, de uma 

forma ou de outra, contribuíram para isso. 

Não poderia deixar de fazer um registro. 

Peninha, você pegou no meu pé - e estou há sete 



anos na Presidência da Epagri – durante, pelo 

menos, seis anos e nove meses, dizendo: “Luiz, 

precisamos fazer um registro ao dr. José Oscar 

Kurtz e ao dr. Glauco Olinger”! Respondi dizendo: 

vamos fazer, logo em seguida, pelo reconhecimento 

de quem idealizou. E disseram muito bem os que me 

antecederam: não pensem que foi fácil. Eu mesmo, 

muitas vezes, brinco em Caçador ou Itajaí dizendo 

que, às vezes, as coisas não funcionam, quando 

queremos que funcionem mais rápido! E digo: vamos 

chamar o Kurtz, que ele dá um jeito! E não que a 

coisa ande ou deixe de andar, mas é o nosso 

sistema.  E o professor Glauco é aquele incansável 

orientador, porque os ensinamentos dos senhores e 

o depoimento muito claro e transparente que deram 

mostram a importância deste momento. 

Parabéns a todos que, de uma forma ou de 

outra, contribuíram, ou estão construindo, e 

também aos nossos diretores: Ivan Luiz Bacic, 

Paulo Roberto Lisboa Arruda, Luiz Antonio 

Palladini, Jorge Luiz Malburg, de Itajaí, Ditmar 

Alfonso Zimath, que há pouco tempo era nosso 

diretor, enfim, ao nosso corpo dirigente. 

Agora, fica o grande desafio: não vamos apenas 

ficar na glória, no sucesso. Os nossos desafios, 

com certeza, são maiores e mais determinantes 

ainda, e precisamos dar respostas muito objetivas 

para o agronegócio e a pesca em Santa Catarina. 

Com certeza, aquele estudo detalhado na 

macieira, na cebola, no arroz, na fruticultura e 

no leite precisa ser construído com todos vocês. E 

podem ter certeza de que esse é o nosso desafio e 

que contamos com toda essa grande bancada de 

deputados, de companheiros e de amigos para fazer, 

com certeza absoluta, uma Epagri cada vez maior e 

melhor. Contamos com vocês! 

Um abraço e muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Gostaríamos de convidar o secretário 

da Casa Civil, sr. Nelson Antônio Serpa, para 

fazer uso da palavra em nome do governador João 



Raimundo Colombo, e também representando todas 

autoridades estaduais.  

O SR. NELSON ANTÔNIO SERPA - Boa-tarde a todos 

e a todas! Vou ser breve! 

Quero saudar o deputado José Milton Scheffer e 

cumprimentá-lo pela iniciativa de proporcionar 

esta oportunidade de homenagear a Epagri de Santa 

Catarina. 

Gostaria de saudar o deputado Aldo Schneider, 

vice-presidente da Assembleia Legislativa; os 

deputados Manoel Mota e Cesar Valduga; o 

presidente da Epagri, dr. Luiz Ademir Hessmann; o 

deputado federal Rogério Peninha Mendonça; os 

colegas de colegiado Murilo Flores e Airton Spies; 

o representante do Mapa, Jacir Massi; o presidente 

da Faesc, José Zeferino Pedrozo; o José Walter 

Dresch; o representante do Sistema Cooperativo de 

Santa Catarina, Neivo Luiz Panho. 

De modo muito especial e carinhoso, 

cumprimento o dr. Glauco Olinger e o dr. José 

Oscar Kurtz. Eu conheci o Glauco, então presidente 

da Acaresc, quando fui prefeito em Campos Novos, 

e, juntos, ombreávamos uma tarefa importante, que 

era dar modernidade à produção agrícola de Campos 

Novos e buscar a fundação de uma cooperativa. Quem 

estava à frente disso era o Athos e, juntos, 

conseguimos “plantar” um sistema que fez uma 

verdadeira revolução na cidade. 

Gostaria de saudar todos os colaboradores da 

Epagri, aqueles que fazem de fato acontecer e 

realizam esse grande trabalho; a diretoria da 

empresa; e todos aqui presentes. 

Em nome do governador Raimundo Colombo, quero 

reconhecer e agradecer a toda equipe da Epagri, 

pelo que fez, e estão fazendo, por Santa Catarina 

e pelos catarinenses. 

Santa Catarina conseguiu ter esse modelo 

extraordinário construído pelas mãos da extensão 

rural e da pesquisa. Temos um estado com um 

equilibro extraordinário na produção agrícola, 

batendo recorde e sendo referência em 

produtividade, qualidade da produção, distribuição 

territorial e na qualidade dos produtos que são 

colocados na mesa dos consumidores. Quer dizer, 



não há nesse sistema nenhuma atividade que não 

tenha, com certeza, a mão e a alma dos epagrianos. 

Então, deputado José Milton Scheffer e sr. 

Luiz Ademir Hessmann, deixo aqui o agradecimento 

do governo do estado de Santa Catarina, e o 

reconhecimento por esse grande trabalho. Espero 

que as nossas últimas palavras sejam de estímulo a 

cada um e a cada uma para que prossigam 

desempenhando essa missão, dando sustentabilidade 

ao modelo catarinense e, com isso, contribuindo de 

forma muito expressiva para melhorar a qualidade 

de vida do catarinense. 

Parabéns pelo trabalho! Parabéns pelos 60 anos 

de extensão e pelos 40 anos de pesquisa! Ainda 

temos grandes desafios pela frente, mas, com 

certeza, todos nós estamos a altura desses 

desafios e vamos vencê-los, se Deus quiser! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Antes de encerrar, queremos agradecer 

a toda equipe da Assembleia e do nosso gabinete 

que nos ajudaram na elaboração desta sessão, e 

muito especialmente agradeço à diretoria da Epagri 

e à gerência de Marketing e Comunicação pela 

parceria na montagem desta sessão. Muito 

especialmente, agradeço a presença de cada um e de 

cada uma dos senhores e das senhoras, pois sem ela 

esta sessão não teria sentido.  

Mais uma vez, gostaria de ressaltar aqui, em 

nome da Assembleia Legislativa, os nossos 

cumprimentos e o reconhecimento pelo trabalho e 

desafios vencidos. Acima de tudo, o grande desafio 

lançado aqui é o enfrentamento das dificuldades e 

a continuidade da construção de um futuro ainda 

mais promissor para os nossos agricultores, 

agricultoras e a agricultura de Santa Catarina, 

que essa, tenho certeza, é a missão que está na 

mente e no coração dos senhores e das autoridades 

que vieram aqui reconhecer o trabalho feito pela 

Epagri ao longo de sua história. Parabéns a todos 

pela contribuição! 



Em nome da Presidência da Assembleia, 

queremos, mais uma vez, agradecer a deferência do 

deputado Aldo Schneider, que nos permitiu conduzir 

esta sessão, e em nome dele agradeço também a 

presença dos deputados Manoel Mota e Cesar Valduga 

e do deputado federal Rogério Peninha Mendonça. Em 

nome do dr. Nelson Antônio Serpa, agradeço a 

presença de todas as autoridades do estado. 

Os senhores observaram que não foi entregue 

nenhuma placa ao dr. Glauco Olinger e ao dr. José 

Oscar Kurtz, porque, na verdade, a direção da 

Epagri, ouvindo todos os funcionários e também 

todos nós, vai eternizar uma homenagem aos dois no 

hall, uma vez que são os nossos precursores da 

extensão e da pesquisa agropecuária em Santa 

Catarina. 

Portanto, convidamos todos para o 

descerramento de um painel em homenagem ao dr. 

Glauco Olinger e ao dr. José Oscar Kurtz no hall, 

a seguir. E peço que, logo em seguida, possamos 

confraternizar num coquetel oferecido pela Epagri 

aos senhores e as senhoras. 

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para amanhã, à hora 

regimental, com a seguinte Ordem do Dia: matérias 

em condições regimentais de serem apreciadas pelo 

Plenário.  

 Está encerrada a presente sessão.  

    

 


